垂径定理的应用

（2011•南充）在圆柱形油槽内装有一些油．截面如图，油面宽AB为6分米，如果再注入一些油后，油面AB上升1分米，油面宽变为8分米，圆柱形油槽直径MN为（　　）

[image: image1.png]



A．6分米
B．8分米
C．10分米
D．12分米

【考点】垂径定理的应用．

【专题】压轴题．

【分析】如图，油面AB上升1分米得到油面CD，依题意得AB=6，CD=8，过O点作AB的垂线，垂足为E，交CD于F点，连接OA，OC，由垂径定理，得AE=[image: image2.png]


AB=3，CF=[image: image3.png]


CD=4，设OE=x，则OF=x﹣1，在Rt△OAE中，OA2=AE2+OE2，在Rt△OCF中，OC2=CF2+OF2，由OA=OC，列方程求x即可求半径OA，得出直径MN．

【解答】解：如图，依题意得AB=6，CD=8，过O点作AB的垂线，垂足为E，交CD于F点，连接OA，OC，

由垂径定理，得AE=[image: image4.png]


AB=3，CF=[image: image5.png]


CD=4，

设OE=x，则OF=x﹣1，

在Rt△OAE中，OA2=AE2+OE2，

在Rt△OCF中，OC2=CF2+OF2，

∵OA=OC，

∴32+x2=42+（x﹣1）2，

解得x=4，

∴半径OA=[image: image6.png]


=5，

∴直径MN=2OA=10分米．

故选C．

[image: image7.png]



【点评】本题考查了垂径定理的运用．关键是利用垂径定理得出两个直角三角形，根据勾股定理表示半径的平方，根据半径相等列方程求解．

（2011•桂林模拟）如图，圆弧形桥拱的跨度AB=12米，拱高CD=4米，则拱桥的半径为（　　）

[image: image8.png]



A．6.5米
B．9米
C．13米
D．15米

【考点】垂径定理的应用．

【专题】压轴题．

【分析】根据垂径定理的推论，知此圆的圆心在CD所在的直线上，设圆心是O．

连接OA．根据垂径定理和勾股定理求解．

【解答】解：根据垂径定理的推论，知此圆的圆心在CD所在的直线上，设圆心是O

连接OA．根据垂径定理，得AD=6

设圆的半径是r，根据勾股定理，得r2=36+（r﹣4）2，解得r=6.5

故选：A．

[image: image9.png]



【点评】此题综合运用了勾股定理以及垂径定理．注意构造由半径、半弦、弦心距组成的直角三角形进行有关的计算．

（2009•青岛）一根水平放置的圆柱形输水管道横截面如图所示，其中有水部分水面宽0.8米，最深处水深0.2米，则此输水管道的直径是（　　）

[image: image10.png]N7/




A．0.4米
B．0.5米
C．0.8米
D．1米

【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】根据题意知，已知弦长和弓形高，求半径（直径）．根据垂径定理和勾股定理求解．

【解答】解：设半径为r，过O作OE⊥AB交AB于点D，连接OA、OB，

则AD=[image: image11.png]


AB=[image: image12.png]


×0.8=0.4米，

设OA=r，则OD=r﹣DE=r﹣0.2，

在Rt△OAD中，

OA2=AD2+OD2，即r2=0.42+（r﹣0.2）2，解得r=0.5米，

故此输水管道的直径=2r=2×0.5=1米．

故选：D．

[image: image13.png]Gy




【点评】此题涉及圆中求半径的问题，此类在圆中涉及弦长、半径、圆心角的计算的问题，常把半弦长，半圆心角，圆心到弦距离转换到同一直角三角形中，然后通过直角三角形予以求解，常见辅助线是过圆心作弦的垂线．

（2008•白银）高速公路的隧道和桥梁最多．如图是一个隧道的横截面，若它的形状是以O为圆心的圆的一部分，路面AB=10米，净高CD=7米，则此圆的半径OA=（　　）

[image: image14.png]



A．5
B．7
C．[image: image15.png]37




D．[image: image16.png]37




【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】压轴题．

【分析】根据垂径定理和勾股定理可得．

【解答】解：CD⊥AB，由垂径定理得AD=5米，

设圆的半径为r，则结合勾股定理得OD2+AD2=OA2，

即（7﹣r）2+52=r2，

解得r=[image: image17.png]37



米．

故选D．

【点评】考查了垂径定理、勾股定理．特别注意此类题经常是构造一个由半径、半弦、弦心距组成的直角三角形进行计算．

（2008•临夏州）如图，是一条高速公路隧道的横截面，若它的形状是以O为圆心的圆的一部分，圆的半径OA=5米，高CD=8米，则路面宽AB=（　　）

[image: image18.png]



A．5米
B．6米
C．7米
D．8米

【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】圆中的半径相等，所以OA=OC，又CD=8，所以OD=3，所以在Rt△AOD中，根据勾股定理，可以求出AD，进而可以求出AB．

【解答】解：∵OA=OC=5，CD=8，

∴OD=3，

∵CD⊥AB，

∴AD=BD，

在Rt△AOD中，AD=[image: image19.png]


，

所以AB=2AD=2×4=8米．

故选D．

【点评】解决与弦有关的问题时，往往需构造以半径、弦心距和弦长的一半为三边的直角三角形，若设圆的半径为r，弦长为a，这条弦的弦心距为d，则有等式r2=d2+（[image: image20.png]


）2成立，知道这三个量中的任意两个，就可以求出另外一个．

（2007•荆州）如图在平台上用直径为100mm的两根圆钢棒嵌在大型工件的两侧，测量大的圆形工件的直径D，测得两根圆钢棒与地的两个接触点之间的距离为400mm，则工件直径D（mm）用科学记数法可表示为（　　）mm．

[image: image21.png]o= & 100 (mm)
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A．4×104
B．0.4×105
C．20000
D．4×102
【考点】垂径定理的应用；科学记数法—表示较大的数；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】计算此题的时候应该结合图形，对图进行分析，然后求解．根据切线的性质，垂径定理求出工件直径，再用科学记数法表示．

【解答】解：根据图形可知，两圆相切，

过点O作OP垂直O1O2于P，则：PO1=PO2=200

PO=R﹣50

根据勾股定理可得：2002+（R﹣50）2=（R+50）2
解得：R=200

∴D=2R=400=4×102．

故选D．

[image: image22.png]



【点评】此题考查的是对图形的理解，根据图形可以列出方程式求出未知数．用科学记数法表示数，一定要注意a的形式，以及指数n的确定方法．

（2006•菏泽）如图，底面半径为5cm的圆柱形油桶横放在水平地面上，向桶内加油后，量得长方形油面的宽度为8cm，则油的深度（指油的最深处即油面到水平地面的距离）为（　　）

[image: image23.png]



A．2cm
B．3cm
C．2cm或3cm
D．2cm或8cm

【考点】垂径定理的应用；勾股定理；垂径定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】如图，分两种情形分别计算．

【解答】解：如图，已知OA=5cm，AB=8cm，OC⊥AB于D，求CD的长，

理由如下：当油面位于AB的位置时

∵OC⊥AB根据垂径定理可得，∴AD=4cm，

在直角三角形OAD中，

根据勾股定理可得OD=3cm，

所以CD=5﹣3=2cm；

当油面位于A'B'的位置时，CD′=5+3=8cm．

故选D．

[image: image24.png]



【点评】此题主要考查了垂径定理和勾股定理．注意要考虑到两种情况．

（2006•湖北）如图，“圆材埋壁”是我国古代著名数学著作《九章算术》中的问题：“今有圆材，埋在壁中，不知大小，以锯锯之，深一寸，锯道长一尺，问径几何．”用几何语言可表述为：CD为⊙O的直径，弦AB⊥CD于E，CE=1寸，AB=10寸，则直径CD的长为（　　）

[image: image25.png][SP-m Ny




A．12.5寸
B．13寸
C．25寸
D．26寸

【考点】垂径定理的应用；勾股定理；垂径定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】根据垂径定理和勾股定理求解．

【解答】解：设直径CD的长为2x，则半径OC=x，

∵CD为⊙O的直径，弦AB⊥CD于E，AB=10寸，

∴AE=BE=[image: image26.png]


AB=[image: image27.png]


×10=5寸，

连接OA，则OA=x寸，根据勾股定理得x2=52+（x﹣1）2，

解得x=13，

CD=2x=2×13=26（寸）．

故选：D．

[image: image28.png][SPm Ny




【点评】此题是一道古代问题，其实质是垂径定理和勾股定理．通过此题，可知我国古代的数学已发展到很高的水平．

（2006•烟台）如图，用一块直径为a的圆桌布平铺在对角线长为a的正方形桌面上，若四周下垂的最大长度相等，则桌布下垂的最大长度x为（　　）

[image: image29.png]x
Fo




A．[image: image30.png]


a
B．[image: image31.png]


a
C．（[image: image32.png]


﹣1）a
D．（2﹣[image: image33.png]


）a

【考点】垂径定理的应用；等腰直角三角形；正方形的性质；特殊角的三角函数值．

【专题】压轴题．

【分析】作出图象，把实际问题转化成数学问题，求出弦心距，再用半径减弦心距就可以了．

【解答】解：如图，正方形ABCD是圆内接正方形，BD=a，

点O是圆心，也是正方形的对角线的交点，则OB=[image: image34.png]


，

△BOC是等腰直角三角形，

作OF⊥BC，垂足为F，由垂径定理知，点F是BC的中点，

∴OF=OBsin45°=[image: image35.png]


，

∴x=EF=OE﹣OF=[image: image36.png]


a．

故选B．

[image: image37.png]



【点评】本题利用了正方形的性质，垂径定理，正弦的概念，等腰直角三角形的性质求解．

（2006•衢州）每位同学都能感受到日出时美丽的景色．如图是一位同学从照片上剪切下来的画面，“图上”太阳与海平线交于A﹑B两点，他测得“图上”圆的半径为5厘米，AB=8厘米，若从目前太阳所处位置到太阳完全跳出海面的时间为16分钟，则“图上”太阳升起的速度为（　　）

[image: image38.png]



A．0.4厘米/分
B．0.5厘米/分
C．0.6厘米/分
D．0.7厘米/分

【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】作垂直AB的直径交圆为C，D交AB于E．利用相交弦定理求CE的长，再计算时间．

【解答】解：作垂直AB的直径交圆为C，D交AB于E，利用相交弦定理，得AE•BE=CE•（10﹣CE），解得CE=2或8，

从图中可知这里选答案为8，

从目前太阳所处位置到太阳完全跳出海面的时间为16分钟，则“图上”太阳升起的速度为8÷16=0.5（分钟）．

故选B．

[image: image39.png]



【点评】本题主要利用圆内的两条相交弦，被交点分成的两条线段长的乘积相等的性质先求出弦的长，再利用速度公式求速度．

（2006•襄阳）如图是一个小孩荡秋千的示意图，秋千链子OB的长度为2米，当秋千向两边摆动时，摆角∠BOD恰好

为60°，且两边的摆动角度相同，则它摆至最高位置时与其摆至最低位置时的高度之差AC是（　　）

[image: image40.png]



A．（2﹣[image: image41.png]


）米
B．[image: image42.png]


米
C．（2﹣[image: image43.png]


）米
D．[image: image44.png]


米

【考点】垂径定理的应用；等边三角形的性质；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】由题意知，秋千摆至最低点时，点A为弧BD的中点，由垂径定理知BD⊥OA，BC=DC．再根据等边三角形的性质求得OC即可．

【解答】解：∵点A为弧BD的中点，O为圆心

由垂径定理知：BD⊥OA，BC=DC，弧AB=弧AD

∵∠BOD=60°

∴∠BOA=30°

∵OB=OA=OD=2

∴CB=1

在Rt△OBC中，根据勾股定理，知OC=[image: image45.png]



∴AC=OA﹣OC=2﹣[image: image46.png]



故选A．

【点评】本题需根据题意，将实际问题抽象为几何问题，再利用垂径定理和等边三角形的性质解答．

（2015春•东台市月考）如图，有一圆弧形门拱的拱高AB为1m，跨度CD为4m，则这个门拱的半径为　[image: image47.png]


　m．[image: image48.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】连接OC，设这个门拱的半径为r，则OB=r﹣1，根据垂径定理得到BC=BD=[image: image49.png]


×CD，在Rt△OBC中，由勾股定理得OC2=BC2+OB2，然后即可得到关于r的方程，解方程即可求出r．

【解答】解：如图，连接OC，

设这个门拱的半径为r，则OB=r﹣1，

∴BC=BD=[image: image50.png]


×CD=[image: image51.png]


×4=2m

在Rt△OBC中，BC=2m，OB=r﹣1

由勾股定理得：OC2=BC2+OB2
即r2=4+（r﹣1）2
∴r=[image: image52.png]


m．

这个门拱的半径为[image: image53.png]


m．

[image: image54.png]



【点评】此题很简单，解答此题关键是连接OC，构造出直角三角形利用勾股定理解答．

（2015•河南模拟）如图所示，一根水平放置的圆柱形输水管道横截面，其中有水部分水面宽0.8米，最深处水深0.2米，则此输水管道的直径是　1米　．

[image: image55.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】压轴题；探究型．

【分析】设⊙O的半径是R，过点O作OD⊥AB于点D，交⊙O于点C，连接OA，由垂径定理得出AD的长，在Rt△AOD中利用勾股定理即可求出OA的长．

【解答】解：设⊙O的半径是R，过点O作OD⊥AB于点D，交⊙O于点C，连接OA，

∵AB=0.8m，OD⊥AB，

∴AD=[image: image56.png]


=0.4m，

∵CD=0.2m，

∴OD=R﹣CD=R﹣0.2，

在Rt△OAD中，

OD2+AD2=OA2，即（R﹣0.2）2+0.42=R2，解得R=0.5m．

∴2R=2×0.5=1米．

故答案为：1米．

[image: image57.png]N7/




【点评】本题考查的是垂径定理在实际生活中的应用，根据题意作出辅助线，构造出直角三角形是解答此题的关键．

（2013•漳州）如图，一个宽为2厘米的刻度尺（刻度单位：厘米），放在圆形玻璃杯的杯口上，刻度尺的一边与杯口外沿相切，另一边与杯口外沿两个交点处的读数恰好是3和9，那么玻璃杯的杯口外沿半径为　[image: image58.png]


　厘米．

[image: image59.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】压轴题．

【分析】先求出弦AC的长，再过点O作OB⊥AC于点B，由垂径定理可得出AB的长，设杯口的半径为r，则OB=r﹣2，OA=r，在Rt△AOB中根据勾股定理求出r的值即可．

【解答】解：∵杯口外沿两个交点处的读数恰好是3和9，

∴AC=9﹣3=6，

过点O作OB⊥AC于点B，则AB=[image: image60.png]


AC=[image: image61.png]


×6=3cm，

设杯口的半径为r，则OB=r﹣2，OA=r，

在Rt△AOB中，

OA2=OB2+AB2，即r2=（r﹣2）2+32，

解得r=[image: image62.png]


cm．

故答案为：[image: image63.png]


．

[image: image64.png]



【点评】本题考查的是垂径定理的应用，根据题意作出辅助线，构造出直角三角形是解答此题的关键．

（2012•六盘水）当宽为3cm的刻度尺的一边与圆相切时，另一边与圆的两个交点处的读数如图所示（单位：cm），那么该圆的半径为　[image: image65.png]25



　cm．

[image: image66.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】压轴题；探究型．

【分析】连接OA，过点O作OD⊥AB于点D，由垂径定理可知，AD=[image: image67.png]


AB=[image: image68.png]


（9﹣1）=4，设OA=r，则OD=r﹣3，在Rt△OAD中利用勾股定理求出r的值即可．

【解答】解：连接OA，过点O作OD⊥AB于点D，

∵OD⊥AB，

∴AD=[image: image69.png]


AB=[image: image70.png]


（9﹣1）=4cm，

设OA=r，则OD=r﹣3，

在Rt△OAD中，

OA2﹣OD2=AD2，即r2﹣（r﹣3）2=42，解得r=[image: image71.png]25



cm．

故答案为：[image: image72.png]25



．

[image: image73.png]



【点评】本题考查的是垂径定理及勾股定理，根据题意作出辅助线，构造出直角三角形是解答此题的关键．

（2009•梧州）某蔬菜基地的圆弧形蔬菜大棚的剖面如图所示，已知AB=16m，半径OA=10m，则中间柱CD的高度为　4　m．

[image: image74.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】根据垂径定理和勾股定理求解．

【解答】解：∵CD垂直平分AB，

∴AD=8．

∴OD=[image: image75.png]


=6m，

∴CD=OC﹣OD=10﹣6=4（m）．

【点评】本题考查垂径定理和勾股定理的实际应用．

（2006•黑龙江）如图，一条公路的转弯处是一段圆弧（图中的AB），点O是这段弧的圆心，AB=120m，C是AB上一点，OC⊥AB，垂足为D，CD=20m，则这段弯路的半径为　100　m．

[image: image76.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】先求出弦的一半的长，再利用勾股定理即可求解．

【解答】解：∵AB=120m，

∴BD=60m，

根据勾股定理可得：OB2=BD2+OD2，

即OB2=602+（OB﹣20）2，

解得OB=100．

【点评】本题的关键是利用垂径定理和勾股定理求线段的长．

（2006•双流县）如图，水平放置的一个油管的截面为圆形，半径为10cm，如果油面宽AB=16cm，那么有油部分的最大深度是　4　cm．

[image: image77.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】本题是已知圆的直径和弦长，求油的最大深度其实就是弧AB的中点到弦AB的距离，可以转化为求弦心距的问题，利用垂径定理来解决．

【解答】解：过点O作OM⊥AB交AB与M，交弧AB于点E；

连接OA，在Rt△OAM中：

OA=10cm，AM=[image: image78.png]


AB=8cm，

根据勾股定理可得OM=6cm，

则油的最大深度ME为4cm．

[image: image79.png]



【点评】圆中的有关半径、弦长、弦心距之间的计算一般是通过垂径定理转化为解直角三角形的问题．

（2006•深圳校级模拟）在直径为10m的圆柱形油槽内装入一些油后，截面如图所示，如果油面宽AB=8m，那么油的最大深度是　2　m．

[image: image80.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】压轴题．

【分析】本题是已知圆的直径，弦长求油的最大深度其实就是弧AB的中点到弦AB的距离，可以转化为求弦心距的问题，利用垂径定理来解决．

【解答】解：过点O作OM⊥AB交AB与M，交弧AB于点E．连接OA．

在Rt△OAM中：OA=5m，AM=[image: image81.png]


AB=4m．

根据勾股定理可得OM=3m，则油的最大深度ME为5﹣3=2m．

故答案为2．

[image: image82.png]



【点评】圆中的有关半径，弦长，弦心距之间的计算一般是通过垂径定理转化为解直角三角形的问题．

（2005•河北）“圆材埋壁”是我国古代著名数学著作《九章算术》中的一个问题：“今有圆材，埋在壁中，不知大小，以锯锯之，深一寸，锯道长一尺，问径几何”此问题的实质就是解决下面的问题：“如图，CD为⊙O的直径，弦AB⊥CD于点E，CE=1，AB=10，求CD的长”．根据题意可得CD的长为　26　．

[image: image83.png]



【考点】垂径定理的应用．

【专题】压轴题．

【分析】根据垂径定理和勾股定理求解．

【解答】解：连接OA，AB⊥CD，

由垂径定理知，点E是AB的中点，AE=[image: image84.png]


AB=5，OE=OC﹣CE=OA﹣CE，

设半径为r，由勾股定理得，OA2=AE2+OE2=AE2+（OA﹣CE）2，即r2=52+（r﹣1）2，

解得：r=13，

所以CD=2r=26，

即圆的直径为26．

[image: image85.png]



【点评】本题利用了垂径定理和勾股定理求解．

（2005•锦州）如图是一个俱乐部的徽章．徽章的图案是一个金色的圆圈，中间是一个矩形，矩形中间又有一个蓝色的菱形，徽章的直径为2cm，则徽章内的菱形的边长为　1　cm．

[image: image86.png]



【考点】垂径定理的应用；菱形的性质；矩形的性质．

【专题】压轴题．

【分析】连接圆心和矩形邻边的两个中点，易得一个矩形，那么菱形的边长为圆的半径．

【解答】解：如图，连接圆心和矩形邻边的两个中点，根据垂径定理，可得过圆心的这两条线段，分别垂直于矩形的两边，则组成的四边形是矩形，因为矩形的对角线相等，所以徽章内的菱形的边长等于半径的长，即1cm．

[image: image87.png]



【点评】此题主要考查垂径定理、矩形的判定和性质等知识点，难点是作出辅助线，构造出矩形．

（2004•枣庄）为改善市区人居环境，某市建设污水管网工程，已知圆柱形污水管的直径为50cm，截面如图所示，当管内污水的面宽AB=40cm时，污水的最大深度为　10　cm．

[image: image88.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】根据垂径定理和勾股定理求解．

【解答】解：如图1，作弦的弦心距，连接一条半径，

[image: image89.png]



根据垂径定理，得半弦是20cm，

根据勾股定理，得弦心距是15cm，

则污水的最大深度是25﹣15=10cm；

故答案为10．

【点评】此类题要构造一个由半径、半弦、弦心距组成的直角三角形，然后根据勾股定理以及垂径定理进行计算．

（2001•山东）在直径为1米的圆柱形油槽内装入一些油后，截面如图所示，若油面宽AB=0.6米，则油的最大深度为　0.1　米．

[image: image90.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】建模，根据勾股定理和垂径定理求解．

【解答】解：作弦的弦心距，连接一条半径，

根据垂径定理求得半弦是0.3，

再根据勾股定理求得弦心距是0.4，

则油的最大深度是0.5﹣0.4=0.1（米）．

[image: image91.png]



【点评】此题要能够构造一个由半径、半弦、弦心距组成的直角三角形，然后根据垂径定理以及勾股定理综合计算．

（2000•甘肃）如图，有一圆弧形桥拱，拱形的半径OA=10m，桥拱的跨度AB=16m，则拱高CD=　4　m．

[image: image92.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】根据垂径定理和勾股定理求解．

【解答】解：根据垂径定理可知AD=8，

在直角△AOD中，根据勾股定理

OA2=AD2+OD2
则102=82+（10﹣CD）2解得CD=16或4，

根据题中OA=10m，可知CD=16不合题意，故舍去，

所以取CD=4m．

【点评】本题主要根据垂径定理求CD的长．

（2000•内江）一水平放置的圆柱型水管的横截面如图所示，如果水管横截面的半径是13cm，水面宽AB=24cm，则水管中水深为　8　cm．
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【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】如图，连接OA，OB．过点O作OC⊥AB．根据勾股定理和垂径定理求解．

【解答】解：如图，连接OA，OB．过点O作OC⊥AB，

∵已知OA=OB=13cm，AB=24cm，

∴AC=BC=12cm，

∴OC=5cm，

∴水的深度=OA﹣OC=13﹣5=8cm．

[image: image94.png]



【点评】此题考查了垂径定理及勾股定理的运用．

（1997•四川）一个水平放着的圆柱形水管的截面如图所示，如果水管直径为40cm，水面的高为10cm，那么水面宽AB=　20[image: image95.png]


　cm，（不取近似值）．

[image: image96.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】计算题；压轴题．

【分析】过O作OC垂直于AB，利用垂径定理得到C为AB的中点，在直角三角形AOC中，由水面高度与半径求出OC的长，利用勾股定理求出AC的长，即可确定出AB的长．

【解答】解：过O作OC⊥AB，交AB于点C，可得出AC=BC=[image: image97.png]


AB，

由水面高为10cm，半径为20cm，得到OC=10cm，

在Rt△AOC中，根据勾股定理得：AC=[image: image98.png]Joa?Z -o¢



=10[image: image99.png]


cm，

则AB=2AC=20[image: image100.png]


cm．

故答案为：20[image: image101.png]



[image: image102.png]



【点评】此题考查了垂径定理的应用，以及勾股定理，熟练掌握定理是解本题的关键．

（2014春•洛龙区校级期中）一辆装满货物的卡车，高2.5米，宽1.6米，要开进厂门形状如图所示的某工厂，问这辆卡车能否通过厂门（厂门上方为半圆形拱门）？说明你的理由．

[image: image103.png]WeT





【考点】垂径定理的应用．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】如图，M，N为卡车的宽度，过M，N作AB的垂线交半圆于C，D，过O作OE⊥CD，E为垂足，CD=MN=1.6m，AB=2m，则CE=DE=0.8m，且OC=1m，在Rt△OCE中，利用勾股定理可求出OE=0.6m，这样CM=2.3+0.6=2.9m＞2.5m，即可判断．

【解答】解：这辆卡车能通过厂门．理由如下：

如图M，N为卡车的宽度，过M，N作AB的垂线交半圆于C，D，过O作OE⊥CD，E为垂足，

则CD=MN=1.6m，AB=2m，

由作法得，CE=DE=0.8m，

又∵OC=OA=1m，

在Rt△OCE中，OE=[image: image104.png]


=[image: image105.png]


=0.6（m），

∴CM=2.3+0.6=2.9m＞2.5m．

所以这辆卡车能通过厂门．

[image: image106.png]



【点评】本题考查了垂径定理：垂直于弦的直径平分弦，并且平分弦所对的弧．也考查了勾股定理．

（2014•青岛模拟）某居民小区一处圆柱形的输水管道破裂，维修人员为更换管道，需确定管道圆形截面的半径，下图是水平放置的破裂管道有水部分的截面．请你补全这个输水管道的圆形截面．
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【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】作图题；压轴题．

【分析】在[image: image108.png]


上找一个点C，连接AC，分别作出弦AB与AC的垂直平分线，两线交于O点，则点O为输水管的圆心，连接OA，即为输水管的半径，补全这个输水管道的圆形截面即可．

【解答】解：在[image: image109.png]


上找一个点C，连接AC，

作出AB与AC的垂直平分线，交于O点，连接OA，

以O点为圆心，OA长为半径画圆，

将这个输水管道的圆形截面补全，如图所示．

[image: image110.png]



【点评】此题考查了垂径定理的应用，圆中弦的垂直平分线必然过圆心，熟练掌握此性质是解本题的关键．

（2013•长春模拟）我们在园林游玩时，常见到如图所示的圆弧形的门，若圆弧所在圆与地面BC相切于E点，四边形ABCD是一个矩形．已知AB=[image: image111.png]


米，BC=1米．

（1）求圆弧形门最高点到地面的距离；

（2）求弧AMD的长．

[image: image112.png]



【考点】垂径定理的应用；勾股定理；弧长的计算．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】（1）根据题意，所求距离就是圆的直径，所以可以连接半径作弦心距来构造直角三角形．

（2）求弧长，关键在于求圆心角，根据直角三角形求出圆心角后代入弧长公式就解决了．

【解答】解：（1）设圆弧所在圆的圆心为O，

连接OE交AD于F，连接OA，如图所示：

设⊙O半径为x，

则OF=x﹣[image: image113.png]


米，AF=[image: image114.png]


米

在Rt△AOF中x2=（[image: image115.png]


）2+（x﹣[image: image116.png]


）2解得：x=1

圆弧门最高点到地面的距离为2米．

（2）∵OA=1，OF=1﹣[image: image117.png]


=[image: image118.png]



∴∠AOF=30°∴∠AOD=60°（8分）

弧AMD的长=[image: image119.png]300X T X1
180



=[image: image120.png]5T



米．

[image: image121.png]



【点评】构造直角三角形，利用勾股定理是求解本题的关键．

（2011•青岛二模）如图，AB是一圆形装饰物的一部分，请你确定它所在圆的圆心．
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【考点】垂径定理的应用．

【专题】作图题；压轴题．

【分析】正确作出弦AC、BC的中垂线，找出圆心．

【解答】解：在弧AB上任取一点C．连接AC、BC．

①作AC的中垂线：分别以A、C为圆心，以大于二分之一AC为半径画圆，两圆相交于E、F两点，连接两点，EF即为所求；

②作BC的中垂线：分别以B、C为圆心，以大于二分之一BC为半径画圆，两圆相交于G、H两点，连接两点，GH即为所求；

②EF与GH的交点O即为所求．

[image: image123.png]



【点评】本题主要考查了垂径定理的应用．解题关键：在利用数学知识解决实际问题时，要善于把实际问题与数学中的理论知识联系起来，能将生活中的问题抽象为数学问题．

（2006•上海）本市新建的滴水湖是圆形人工湖．为测量该湖的半径，小杰和小丽沿湖边选取A、B、C三根木柱，使得A、B之间的距离与A、C之间的距离相等，并测得BC长为240米，A到BC的距离为5米，如图所示，请你帮他们求出滴水湖的半径．
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【考点】垂径定理的应用；勾股定理．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】根据等弦对等弧，知点A即是弧BC的中点．结合垂径定理的推论，知OA垂直平分弦，设圆的半径，结合垂径定理和勾股定理列出关于半径的方程，即可求得圆的半径．

【解答】解：设圆心为点O，连接OB，OA，OA交线段BC于点D

∵AB=AC，∴[image: image125.png]


，

∴OA⊥BC，且BD=DC=[image: image126.png]


BC=120米，

由题意，DA=5米，

在Rt△BDO中，OB2=OD2+BD2
设OB=x米

则x2=（x﹣5）2+1202
解得x=1442.5．

答：滴水湖的半径为1442.5米．

[image: image127.png]



【点评】此题综合运用了等弦对等弧、垂径定理的推论、勾股定理．

